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N I E D E R S C H R I F T 
 
über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses Bredstedt am Dienstag, 
dem 23.08.2022, 19:00 Uhr, in Breklum, Sozialzentrum Mittleres NF, Norderende 
2, Raum 25  
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:00 Uhr 
 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
 Christian Schmidt   

Stadtvertreter 
 Horst Günter Freiberg   
 Marco Hansen Vertretung für Frau Angela 

Braack-Kuske 
 Siegmar Wallat   

Stadtvertreterin 
 Helga Ziegler   

Bürgerliches Mitglied 
 Henry Bohm   
 Iris Hähnel   
 Michaela Lühr   

Protokollführerin 
 Ute Lassen   

Seniorenbeirat 
 Ernst Pagel   

Presse 
 Udo Rahn   

Gäste 
 Kira Sönksen   
  
Zuhörer: 
  
Nicht anwesend: 

Stadtvertreter 
 Helmut Lorenzen   

Stadtvertreterin 
 Dr. Harald Wolbersen   

Bürgerliches Mitglied 
 Angela Braack-Kuske   
 
 
Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt: 
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 1 Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit    
 2 Beschluss der Tagesordnung    
 3 Genehmigung des Protokolls vom 10.05.2022    
 4 Einwohnerfragestunde    
 5 Vorstellung und Erläuterungen Sozialzentrum Mittleres NF in Breklum (Herr 

Kim Jessen-Reimers    
 6 Vortrag/Bericht Herr Dirk Bölter, Team Integration/Flüchtlingsbetreuung 

(Flüchtlinge, Asylsuchende im Sozialzentrum NF, Aufgaben des Teams In-
tegration)    

 7 Beratung und Beschlussempfehlung: Anbau und Erweiterung des Kiga 
Westerstraße um einen Personalraum    

 8 Beratung und Beschlussempfehlung: Barrierefreiheit Park am Mühlenteich 
(Anlage 1)    

 9 Mitteilungen des Bürgermeisters    
 10 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden    
 11 Verschiedenes    
 
 
 
Sitzungsverlauf: 

Zu Punkt  1 der TO: 
(Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit) 

 
Der Ausschussvorsitzende Herr Wallat eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt 
Herrn Kim Jessen-Reimers Amtsleiter Sozialzentrum, Herrn Dirk Bölter Team In-
tegration, Bürgermeister Schmidt, Stadtmarketing-Koordinatorin Kira Sönksen, Herr 
Rahn von den Husumer Nachrichten, Ute Lassen vom Amt Mittleres Nordfriesland, 
Herrn Pagel vom Seniorenbeirat, die Ausschussmitglieder und alle Anwesende recht 
herzlich. 
 
Frau Lassen vom Amt Mittleres Nordfriesland wird zur Protokollführerin bestellt. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die fristgerechte Einladung und die Beschlussfähig-
keit fest. 
 
Herr Wallat bedankt sich bei Herrn Kim Jessen-Reimers, dass die Sitzung im Sozial-
zentrum stattfinden kann. 
 
 
 
 

Zu Punkt  2 der TO: 
(Beschluss der Tagesordnung) 

 
Der Ausschuss genehmigt die Tagesordnung einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt  3 der TO: 
(Genehmigung des Protokolls vom 10.05.2022) 

 
Das Protokoll vom 10.05.2022 wird mit einer Enthaltung genehmigt. 
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Zu Punkt  4 der TO: 
(Einwohnerfragestunde) 

 
Herr Petersen von der Bürgerinteressenvertretung Bredstedt e.V. ergreift das Wort 
und stellt die Frage zum Ausbau Park am Mühlenteich. Der Ausschussvorsitzende 
antwortet, dass die im Presseartikel geäußerte Kritik sich ausschließlich und allein 
auf den Zustand Barrierefreiheit im Park bezieht. 
 
Herr Carsten Werner vom Tennisverein Bredstedt berichtet, dass der Verein großes 
Interesse am „Padel-Tennis“ hat und lädt den Ausschuss zu einer Ortsbesichtigung 
ein. Bürgermeister Schmidt und Herr Wallat bedanken sich. Der Sozialausschuss hat 
sich für den Standort in der Süderstraße entschieden und dieses der Stadtvertretung 
signalisiert. Die Stadtvertretung hat dieser Empfehlung zugestimmt. Das Bauamt wird 
nunmehr ein Lärmgutachten einholen. Der Bürgermeister und Herr Wallat schlagen 
vor, dass sich der neu zu gründende Planungsausschuss (eine Person von jeder 
Fraktion, Bürgermeister Schmidt und Herr Moreno-Brauer von der Bauabteilung) mit 
Herrn Werner eine Ortsbegehung durchführen. 
 
Ein Zuhörer weist darauf hin, dass es wichtig wäre zuerst einmal die Wege zum Park 
und die Straße zu sanieren, bevor man im Park bauliche Maßnahmen ergreift. Der 
Bürgermeister Schmidt teilt mit, dass die Parkstraße von Grund auf saniert werden 
muss und dieses noch etwas dauern wird, da noch andere Straßen betroffen sind (ist 
in der Mängelliste enthalten). 
 
Eine Zuhörerin bemängelt die Straßenarbeiten Mühlenberg. Die Kanaldeckel liegen 
jetzt zu tief. Herr Schmidt teilt mit, dass dieses nachgearbeitet wird. Es wird noch ei-
ne Begehung mit der Straßenfirma stattfinden. 
 
Herr Lehmann fragt an, ob der Vandalismus in der Stadt weniger geworden sei, da 
noch keine Videoüberwachung stattfindet. Herr Bürgermeister Schmidt bittet Herrn 
Lehmann sich mit Herrn Dr. Techow vom Schulverband in Verbindung zu setzen. 
Herr Dr. Techow befasst sich mit dem Thema Videoüberwachung der Schulen. Das 
größte Problem ist der Datenschutz. 
 
Herr Werner ergreift nochmal das Wort für den Handels- und Gewerbeverein. Bei 
den Markttagen ist aufgefallen, dass die Koordination mit Vereinen und Ehrenamtlern 
fehlt. Herr Wallat teilt mit, dass versucht wird für die Stadt Bredstedt ein Ehrenamts-
büro ins Lebens zu rufen mit einem Ehrenamtskoordinator. Dieses muss auf Amts-
ebene geschehen. Der Amtsvorsteher P.R. Petersen wird dieses im Amtsausschuss 
vorstellen. 
 
Herr Lehmann weist darauf hin, dass der Spielmannzug Bredstedt mit einem be-
freundeten Spielmannzug am 10.09.2022 um 19 Uhr ein Konzert gibt. Eintrittskarten 
erhält man bei Getränke Tadsen für 10,00 €. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die Ausführungen. 
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Zu Punkt  5 der TO: 
(Vorstellung und Erläuterungen Sozialzentrum Mittleres NF in Breklum (Herr Kim Jessen-Reimers 

Amtsleiter Sozialzentrum)) 

 
Der Ausschussvorsitzende gibt das Wort weiter an Herrn Kim Jessen-Reimers. Herr 
Jessen-Reimers stellt sich und sein Team vor und erläutert die Aufgaben des Sozial-
zentrums Mittleres NF. (siehe Anlage) 
Nach seinem Vortrag beantwortet Herr Jessen-Reimers die Fragen der Anwesenden. 
Herr Wallat bedankt sich bei Herrn Jessen-Reimers.  
 
 
 
 
 

Zu Punkt  6 der TO: 
(Vortrag/Bericht Herr Dirk Bölter, Team Integration/Flüchtlingsbetreuung (Flüchtlinge, Asylsuchende 

im Sozialzentrum NF, Aufgaben des Teams Integration)) 

 
Der Ausschussvorsitzende gibt das Wort weiter an Herrn Dirk Bölter vom Team In-
tegration. Herr Bölter berichtet über die Flüchtlingsbetreuung und Integrationsarbeit 
im Amt Mittleres Nordfriesland (siehe Anlage).  
Abschließend teilt Herr Bölter mit, dass auf dem Wohnungsmarkt kaum noch Woh-
nungen für die Flüchtlinge zur Verfügung stehen, die angemietet werden könnten. 
Die Auffanglanger sind überfüllt. Um weitere Flüchtlinge aufnehmen zu können 
müsste man auf das ehemalige Stabsgebäude auf dem BGS-Gelände zurückgreifen. 
Dort gibt es Platz für 110 Personen. Allerdings müsste dann Personal vor Ort sein 
und eventuell Security, damit die Personen dort geschützt sind. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich bei Herrn Bölter für seinen Vortrag. 
 
 
 
 

Zu Punkt  7 der TO: 
(Beratung und Beschlussempfehlung: Anbau und Erweiterung des Kiga Westerstraße um einen Per-

sonalraum) 

 
Herr Wallat berichtet, dass laut KiTa Gesetz bis 2025 Personalräume in den Kinder-
tagesstätten vorgehalten werden müssen. Somit müsste an der KiTa Westerstraße 
ein Personalraum angebaut werden. Die Kosten wurden von den Architekten DL auf 
ca. 200.000 bis 300.000 € geschätzt. Bürgermeister Schmidt stellt kurz den Entwurf 
des Bauplanes vor. Dafür müsste allerdings noch der B-Plan geändert werden. 
 
Der Ausschuss empfiehlt einstimmig den Antrag weiter zu verfolgen und eventuell in 
der nächsten Sitzung zu berichten. 
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Zu Punkt  8 der TO: 
(Beratung und Beschlussempfehlung: Barrierefreiheit Park am Mühlenteich (Anlage 1)) 

 
Der Ausschussvorsitzende schlägt vor den Antrag „Schaffung der Barrierefreiheit des 
Sparkassenparks“ zuzustimmen und dann die Liste zu favorisieren. 
 
Frau Ziegler wendet ein, dass eine Beleuchtung des Sparkassenparks schon vor 
Jahren abgelehnt wurde, da sich im Dunkeln keiner im Sparkassenpark aufhält und 
die Tiere dadurch gestört werden. Außerdem sollte Strom eingespart werden. 
 
Nach kurzer Diskussion wird festgehalten, dass bei einem Vor-Ort Termin der Vorsit-
zende des Bauausschusses und je 1 Person von jeder Fraktion die Liste des Antra-
ges konkretisieren sollen. 
 
 
 
 

Zu Punkt  9 der TO: 
(Mitteilungen des Bürgermeisters) 

 
Bürgermeister Schmidt hat ein Gespräch mit der Diakonie geführt. Die Diakonie wird 
Bredstedt verlassen und nach Breklum gehen. Somit muss die Tafel Bredstedt ihren 
Standort aufgeben. Als neuer Standort kommt das Jugendzentrum in Bredstedt in 
Frage. Die Ehrenamtler der Tafel waren vor Ort und haben sich das Jugendzentrum 
angeschaut. Es wird versucht die eventuellen anstehenden Arbeiten bis zum 
1.1.2023 zu erledigen, damit die Tafel dort dann ihren neuen Standort bekommen 
kann (über die entstehenden Kosten wird separat verhandelt). 
 
Das Diakonische Werk möchte das Jugendzentrum personell verbessern und unter-
stützen (0,5 -0,7 Stelle). Somit hätte Frau Züge eine Ergänzungskraft, wie im OEK 
gefordert. 
 
Am 27.08.2022 hat der Kreissportverband ein großes Jubiläum. Dieses findet in 
Bredstedt auf den Sportplätzen, in den Sporthallen und im Schwimmbad statt. An 
diesem Tag gibt es 50 % Ermäßigung auf die Eintrittskarten im Schwimmbad. 
 
Am 04.09.2022 ist der letzte Öffnungstag des Schwimmbades. Danach werden War-
tungsarbeiten durchgeführt. 
 
Am 10.09.2022 findet ein Stand-up-Paddling mit Hund statt (anmelden bei Gaby 
Ingwersen) 
und am 11.09.2022 von 13:00 bis 17:00 Uhr findet das Hundeschwimmen statt. Die 
hier eingenommenen Spendengelder gehen wieder an den Tierschutzverein NF. 
 
Am 24.09.2022 findet ein Tag der offenen Tür im Jugendzentrum statt. Frau Züge 
wird an der nächsten Sitzung teilnehmen und berichten. 
 
 
 
 

Zu Punkt  10 der TO: 
(Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden) 
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Über die zusätzliche Kraft im Jugendzentrum durch das Diakonische Werk wird in der 
nächsten Sozialausschusssitzung berichtet. 
 
Der Ausschussvorsitzende bittet den neuen Seniorenbeiratsvorsitzenden Herrn Pa-
gel unter TOP Verschiedenes zu berichten. 
 
 
 
 

Zu Punkt  11 der TO: 
(Verschiedenes) 

 
Der Delegierte des Seniorenbeirats Herr Pagel stellt sich und sein neues Vor-
standsteam kurz vor. (Irmtraut Rohde, Karla Liebmann, Jürgen Römling, Udo Grütz-
macher). 
 
Dem neuen Seniorenbeirat ist es wichtig die Teilhabe und Lebensfreude der Senio-
ren. Deshalb bittet Herr Pagel den Ausschuss über einen Sporttarif und Schwimm-
badtarif für Senioren nachzudenken. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die Anregungen und wird dieses weiter-
verfolgen. Des Weiteren spricht er seinen Dank aus für die Arbeit des vorigen Senio-
renbeirates unter Herrn Jens Jensen. 
 
Herr Wallat bedankt sich bei allen Anwesenden und wünscht sich weiterhin eine gute 
Zusammenarbeit nach dem Motto „gemeinsam erarbeiten – gemeinsam vertreten“ 
und wünscht allen einen guten Heimweg. Die Sitzung wird um 22:00 Uhr geschlos-
sen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorsitz Protokollführung 

 
 
 

Siegmar Wallat 
 

 
 
 

Ute Lassen 
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